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  بخش اول

در .به شیمی آلی شیمی ترکیبات کربن نیز می گویند.ترکیبات کربن و خواص آنها در شاخه ي از شیمی مطالعه می شوند که شیمی آلی نامیده شده است
  .شیمی دیگر عنصرها تعریف کرد واقع شیمی آلی را می توان شیمی کربن و شیمی معدنی را

 ܥ(و کربن دي اکسید) ܱܥ(اکسیدهاي کربن یعنی کربن منواکسید:نکته ، همچنین کربناتها و شمار اندك دیگري از ترکیبهاي کربن دار ،منشا ) 2ܱ
  ا.آلی نداشته و از جمله ترکیبات معدنی به شمار می آیند

ولر با گرم کردن کربن همراه با آلیاژي از روي و کلسیم توانست کلسیم . کاربید بتوان محسوب کرد شاید پل مابین مواد آلی و معدنی را کشف کلسیم
معادلات این واکنش .از اتین می توان بسیاري از ترکیبهاي آلی را ساخت.کرد) استیلن(کاربید را تولید کند،سپس این ماده را با آب واکنش داده و تولید اتین

  :عبارت اند از

ܥ
஼௔ି௓௡آلیاژ
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ2ܥܽܥ ቀکلسیم کاربید ቁ ا  

2ܥܽܥ + → 2ܱܪ2 ܥܪ = ܪܥ +  ا 2(ܪܱ)ܽܥ 
  :مهمترین ویژگی هاي اتم کربن که در شیمی آن را در شاخه جداگانه ي قرار داده است،به عبارت زیر است

قادرند زنجیرها و حلقه هاي کوچک و اتم هاي کربن تمایل زیادي به تشکیل پیوندهاي کووالانسی محکمی با یکدیگر دارند و به این ترتیب  .1
 .بزرگ بسیاري از اتمهاي کربن ایجاد کنند

این ویژگی باعث شده است .کربن پیوندهاي محکمی با نافلزهاي دیگري چون هیدروژن ،نیتروژن ، اکسیژن ، گوگرد و هالوژنها تشکیل می دهد .2
 .که از کربن ترکیبات شیمیایی بیشماري پدید آید

نیم فلزها تمایل دارند که الکترون از دست بدهند و نافلزها تمایل دارند که الکترون بدست بیاورند تا به آرایش گاز نجیب رسیده همانطور که می دا .3
ترون الک 4اما تمایل دارد با به اشتراك گذاشتن .کربن بدلیل اینکه در بین این دو دسته قرار گرفته است،هیچ یک از این دو ویژگی را ندارد.و پایدار شوند

 .ظرفیتی ، با خود یا اتمِ عنصرهاي دیگر تشکیل پیوند کووالانسی قوي دهد

 4ܥچرا کربن نمی تواند با تشکیل دو یون :سوالାبه پایداري برسد؟ 4ିܥ و  
جلوگیري  4ାܥزیرا قدرت و بار موثر هسته ي اتم کربن به اندازه ي هست که به چهار الکترون ظرفیتی خود اجازه خروج ندهد و از تشکیل یون  :پاسخ 

بن تمایل داشته در نتیجه اتم کر.را تشکیل دهد 4ିܥدر ضمن این قدرت و بار موثر هسته به اندازه ي نبوده که بتواند چهار الکترون بدست آورده و یون . کند
  .با تشکیل چهار پیوند کووالانسی به پایداري برسد

 .تمایل بی نظیر کربن به تشکیل پیوندهاي دوگانه و سه گانه ، گوناگونی بی نظیر ترکیبات کربن دار را باعث شده است .4

 اتم سیلسیم :نکته)Si ( هم گروه با اتم کربن است و به دلیل تمایل شدیدي که به داشتن پیوند با اکسیژن دارد، به آن متصل شده و زنجیرها و حلقه هایی
݅ܵداراي پل هاي  − ܱ −   .ایجاد می کند و از این طریق سلیس و سیلیکاتها را که مواد سازنده خاك و سنگ است را تولید می کنند ݅ܵ

جامدي است که در آن همه ي اتمها به وسیله پیوند کووالانسی به یکدیگر متصل شده اند و از این طریق شبکه ي دو یا سه  : جامدهاي کووالانسی
این جامدها داراي دماي ذوب و جوش بسیار بالا بوده و نه در حالت جامد و نه در حالت مذاب جریان الکتریسیته را از خود عبور نمی .  بعدي ایجاد کرده اند

  .همچنین بلورهاي بسیار سخت و شفاف دارند.ندده

چون پیوند کووالانسی در ساختار این نوع جامد شکسته می شود ، فاصله دماي ذوب و جوش در این نوع جامدها بسیار کم بوده بطوري که :نکته مهم
  ).یل می گردندیعنی به طور مستقیم از حالت جامد به گاز تبد(بسیاري از جامدهاي کووالانسی تصعید می شوند

  :از جمله جامدهاي کووالانسی می توان به ترکیبات زیر اشاره کرد
 C ) الماس و گرافیت ( ،Si  ،SiC  )سیلسیم کربید ( ،ܵ݅   )2ܫ݁ܤ, 2ݎܤ݁ܤ, 2݈ܥ݁ܤ, 2ܨ݁ܤ( ، هالیدهاي بریلیم  Be  ،B، ) سیلیس( 2ܱ

www.ShimiPedia.ir

http://www.shimipedia.ir


 ]سال دوم دبیرستان  -  جزوه آموزشی شیمی[ (09368709824(آرمان عزیزیان : مدرس  

 

68 
 

در آن مولکول مجزا وجود ندارد(مولکول را به کار برد زیرا شبکه غول آساي متشکل از میلیاردها اتم استبراي جامدهاي کووالانسی نباید لفظ :نکته.(  
  دگر شکل یا آلوتروپهاي اتم کربن 

ود وج 2ܱ و3ܱمثلا براي اتم اکسیژن دو دگر شکل . دگر شکل یا آلوتروپ به شکلهاي گوناگون یک عنصر گفته می شود که در طبیعت یافت می شوند
  .دارد

  :اما دگر شکلهاي کربن عبارت اند از 
 :از اتصال تعداد بیشماري از اتمهاي کربن به وجود می آید و داراي ویژگی هاي زیر است:الماس .1

a(  در الماس هر اتم کربن با چهار پیوند یگانه به چهار اتم کربن دیگر اتصال یافته است و اتم کربن ساختاري چهاروجهی دارد و هر اتم
 .متصل به آن در چهار گوشه یک چهار وجهی قرار دارندکربن 

b(  الماس جز جامدهاي کووالانسی تقسیم بندي می شود و شبکه ي غول آسایی از میلیاردها اتم کربن بوده که با پیوند کووالانسی بهم
 .متصلند

c(  الماس نشات می گیردالماس داراي نقطه ذوب و سختی بسیار بالا یی است که این امر خود از ساختمان غول آسایی. 

d( الماس کاربردهاي صنعتی) و زینتی دارد...) براي برش ،تهیه نوك مته و. 

 :از اتصال تعداد بیشماري از اتمهاي کربن به وجود می آید و داراي ویژگی هاي زیر است:گرافیت .2

a(  بسیار ضعیفی وجود دارد که این امکان را می دهد گرافیت بسیار نرم است زیرا ساختار لایه ي دارد،در بین لایه ها نیروي بین مولکولی
 .به همین دلیل از گرافیت در مغز مداد استفاده می شود.لایه ها بتوانند به راحتی بر روي هم بلغزند

b(  به اتم کربن دیگر متصل شده است و الکترون چهارم  3پیوند کووالانسی و با آرایش سه ضلعی مسطح به  3در هر لایه ، هر اتم کربن با
اتم کربن،شش گوشه ي هایی ایجاد شده اند که از اتصال چندین شش  6در هر لایه از اتصال .صورت نامستقر در بین لایه ها قرار دارد

 .گوشه ي بهم صفحه ي مشبک بوجود می آید

c( اتم کربن است به مانند  پیوند کووالانسی میان اتمهاي کربن در هر صفحه بسیار قوي است و می توان هر صفحه را که متشکل از هزاران
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 .پس گرافیت نیز جز جامدهاي کووالانسی دسته بندي می شود.مولکولی غول آسا در نظر گرفت

d( این ویژگی را می توان باتوجه به وجود الکترونهاي نامستقر در بین صفحه هاي گرافیت توجیه کرد.گرافیت رساناي جریان برق است. 

e(  زیرا باید انرژي زیادي براي شکستن پیوندهاي موجود در درون لایه هاي گرافیت صرف .است گرافیت داراي نقطه ذوب بسیار بالایی
 .شود

f( چگالی گرافیت نسبت به الماس کمتر است. 

g( طول پیوند بین اتمهاي کربن در گرافیت نسبت به الماس کوتاهتر است. 

  دسته بندي ترکیبات آلی
  :هیدرو کربنها را می توان در دو گروه زیر دسته بندي کرد.از دو اتم کربن و هیدروژن ساخته شده اند هیدروکربنها ساده ترین ترکیبات آلی هستند که تنها

به .متصل شده باشد) کربن یا هیدروژن(ترکیباتی هستند که در آنها هر اتم کربن با چهار پیوند یگانه به چهار اتم دیگر :هیدروکربنهاي سیر شده  .1
 .گویندهیدروکربنهاي سیر شده آلکان می 

در این ترکیبات اتم کربن از حداکثر ظرفیت خود استفاده نکرده است و این هیدروکربنها خود به دو دسته تقسیم می :هیدروکربن سیر نشده  .2
 :گردند

a(  کربن در ساختار خود دارند –دست کم یک پیوند دوگانه کربن  :آلکنها. 

b(  ار خود دارندکربن در ساخت –دست کم یک پیوند سه گانه کربن  :آلکینها. 

  مثال مولکول اتان:آلکان 

  ا 

  مثال مولکول اتن: آلکن

  ا 

  مثال مولکول اتین: آلکین 
  ا 

 هیدروکربنهاي سیر شده دارندهیدروکربنهاي سیر نشده واکنش پذیري بیشتري نسبت به :نکته مهم.  
گروه عاملی آرایش مشخصی از اتم هاست که به مولکولهاي آلی داراي آن ،خواص فیزیکی و شیمیایی ویژه و منحصر به فردي می  :گروههاي عاملی 

یبات آلی بر اساس گروههاي عاملی به همین دلیل ترک.در واقع این گروههاي عاملی هستند که خواص ترکیبات آلی داراي آنها را تعیین می کنند.بخشد
  :ترکیباتی که داراي گروههاي عاملی یکسانی هستند داراي خواص شیمیایی و فیزیکی مشابهی اند ،این گروهها عبارت اند از. تقسیم بندي می شوند
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  مثال  فرمول ساختاري   نام گروه عاملی  نام خانواده
  اتیلنی  آلکن

  ا 

2ܪܥ        ااتن                      =   2ܪܥ

ܪܥ             ااتین              ا   استیلنی  آلکین ≡   ܪܥ
3ܪܥاتانول    هیدروکسیل  الکل − 2ܪܥ   ا ܪܱ−
3ܪܥدي متیل اتر  اتر  اتر − ܱ −   ا 3ܪܥ

  آلدهید  آلدهید
  ا 

  استالدهید 

  کربونیل  کتون
  ا 

  استون    

  کربوکسیل  کربوکسیلیک اسید
  ا 

استیک 
  اسید    

  استر  استر
 

  ا
  

متیل 
  استات 

 اتر هایی که تعداد کربن برابر دارند با هم ایزومرندالکلها و :نکته.  

 توانایی تشکیل پیوند هیدوژنی را دارند و در نتیجه داراي نقطه ) ܪܱ−(کربوکسیلیک اسیدها و الکلها بدلیل داشتن هیدروژن متصل به اکسیژن :نکته
  .جوش بالایی نسبت به ترکیبات هم کربن سایر گروههاي عاملی هستند

  بخش اولسوالات 

 تشکیل آنیون و کاتیون تک اتمی پایدار با آرایش الکترونی گاز نجیب بطور کلی در مورد کدام گروه جدول تناوبی دشوار است؟چرا؟ .1

 مشخص کنید اتم کربن در ترکیب مقابل با چه نوع پیوندهایی به اتمهاي دیگر متصل شده است؟ .2

 به کدام آلوتروپ کربن اشاره دارد؟با ذکر دلیل بنویسید که هر کدام از شکلهاي زیر  .3

  
  
  

 ویژگی هاي اتم کربن را که باعث شده است در شاخه ي جداگانه در شیمی بررسی شود،ذکر کنید؟ .4

 از کدام دگر شکل کربن در مغز مداد استفاده می شود؟چرا؟ .5

 :با توجه به گرافیت و الماس درستی موارد زیر را بررسی کنید .6

  .ی ولی گرافیت جامدي مولکولی استالماس جامدي کووالانس) الف 
  .شکل هندسی اتم کربن در هر دو یکسان است) ب
  .هستند% 100هر دو داراي درصد کربن ) ج
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  .تنها گرافیت رساناي جریان الکتریکی است) د
  .است 4تعداد قلمرو الکترونی اتم کربن در هر دو برابر با ) ج 

 است؟چرا؟کدام ماده پلی بین ترکیبات آلی و معدنی  .7

 اتم کربن چگونه به پایداري می رسد؟ .8

 .ئور مقایسه کنیدوویژگی هاي کربن را با لیتیم و فل .9

 چرا به آلکانها هیدروکربن هاي سیر شده گفته می شود؟ .10

 .با توجه به جدول زیر واکنش پذیري آلکانها ،آلکنها و آلکینها را با هم مقایسه کنید .11

ܥ  نوع پیوند − ܥ  ا ܥ = ܥ  ا ܥ ≡   ا ܥ
  835  602  346  متوسط انرژي پیوند مقدار

 چرا ترکیبات آلی را بر اساس گروه عاملی موجود در آن دسته بندي می کنند؟ .12

 .کرده و نام خانواده آنها را بنویسید صدر ترکیبات زیر گروه هاي عاملی را مشخ .13
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  بخش دوم

  :مهمترین این هیدروکربنها عبارت اند از.هیدروژن و کربن ساخته شده اندهیدروکربن ها ساده ترین ترکیبات آلی هستند که تنها از 
  ترکیبات آروماتیک –سیکلو آلکانها  –آلکینها  –آلکنها  –آلکانها 

  :هیدروکربها از لحاظ شکل می توانند به سه حالت زیر وجود داشته باشند
تم کربن به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل باشد و بتوان تمام اتمهاي هیدرو کربنهایی هستند که در آنها هر ا:هیدروکربنهاي راست زنجیر  .1

 :مانند . کربن را با یک خط فرضی بدون اینکه قلم را از روي کاغذ برداشت ،بهم وصل کرد

در این . وصل باشد هیدروکربنهایی هستند که می توان در آنها کربنی را پیدا کرد که به سه یا چهار اتم کربن دیگر:هیدروکربنهاي شاخه دار  .2
 :هیدروکربنها در واقع دو نوع شاخه می توان یافت 

a(  داراي بیشترین تعداد اتم کربن است و می توان با یک خط فرضی تمام اتمهاي کربن این شاخه را بدون برداشتن قلم بهم وصل :شاخه اصلی
 .کرد

b(  فرعی می گویند و شاخه هاي فرعی می توانند تعداد متفاوتی  به شاخه هاي کربن دار کوتاه متصل به شاخه اصلی شاخه هاي:شاخه فرعی
 .کربن داشته باشند

 :مانند.این ترکیبات شامل سیکلو آلکانها و حلقه هاي آروماتیک می شوند که بعدا راجب آنها بحث خواهد شد:هیدروکربنهاي حلقوي .3

براي نام . به وجود می آید و به همین دلیل به آن گروه آلکیل می گوینداین گروه از کم کردن یک اتم هیدروژن از یک گروه آلکان  :گروه آلکیل 
  :به جدول زیر دقت کنید.گروه آلکیل قرار گیرد) یل(آلکان ) ان(گذاري گروه آلکیل کافیست به جاي 

  فرمول ساختاري آلکیل  نام گروه آلکیل  فرمول ساختاري آلکان  نام آلکان
3ܪܥ  متیل  ا 4ܪܥ  متان   ا −
3ܪܥ  اتان − 2ܪܥ−3ܪܥ  اتیل  ا 3ܪܥ   ا −

3ܪܥ  پروپان − 2ܪܥ − 3ܪܥ  پروپیل  ا 3ܪܥ − 2ܪܥ−2ܪܥ   ا −
2ܪܥ−2ܪܥ−3ܪܥ  بوتان − 2ܪܥ−2ܪܥ−3ܪܥ  بوتیل  ا 3ܪܥ − 2ܪܥ   ا −
2ܪܥ−2ܪܥ−3ܪܥ  پنتان − 3ܪܥ  پنتیل  ا 3ܪܥ−2ܪܥ − 2ܪܥ−2ܪܥ−2ܪܥ − 2ܪܥ   ا −

2ܪܥ−3ܪܥ  هگزان − 2ܪܥ − 2ܪܥ−2ܪܥ − 2ܪܥ−2ܪܥ−3ܪܥ  هگزیل  ا 3ܪܥ − 2ܪܥ − 2ܪܥ − 2ܪܥ   ا −
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  نامگذاري آلکانها
آلکانها . تمام پیوندها در آلکانها یگانه و از نوع کووالانسی است.است (2௡ା2)ܪ௡ܥآلکانها هیدروکربنهاي ساده ي هستند که داراي فرمول عمومی 

با افزایش تعداد اتم کربن در آلکانها نیروي جاذبه بین مولکولی در آنها افزایش . مولکولهایی ناقطبی هستند و نیروي بین مولکولی در آنها از نوع لاندون است
  :زیر ذکر کرده ایمدر جدول نام آلکانهاي راست زنجیر را .می یابد

  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  تعداد اتم کربن
  ا 22ܪ10ܥ  ا 20ܪ9ܥ  ا 18ܪ8ܥ  ا 16ܪ7ܥ  ا 14ܪ6ܥ  ا 12ܪ5ܥ  ا 10ܪ4ܥ  ا 8ܪ3ܥ  ا 6ܪ2ܥ  ا 4ܪܥ  فرمول مولکولی

  دکان  نونان  اوکتان  هپتان  هگزان  پنتان  بوتان  پروپان  اتان  متان  نام آلکان

  :براي نامگذاري آلکانهاي شاخه دار باید مراحل زیر را طی کرد
ابتدا شاخه اصلی را که بیشترین :  و شماره گذاري آن انتخاب شاخه اصلی .1

سپس کربنهاي این شاخه را از طرفی که به .،انتخاب می کنیم تعداد اتم کربن را دارد
 .اولین شاخه فرعی نزدیکتر است شماره گذاري می کنیم

می آوریم،سپس نام شاخه اصلی را ذکر می  ي لاتیندر نوشتن نام آلکان شاخه دار ابتدا شماره و نام شاخه هاي فرعی را بر حسب حروف الفبا .2
 .کنیم

استفاده می ...) دي ،تري، تترا و (ي شاخه فرعی یکسان در آلکان داشته باشیم براي مشخص کردن تعداد آنها از اعداد رومی اگر تعداد: مهم نکته
  دي متیل هگزان – 4، 2:    حال ترکیب بالا را نام گذاري می کنیم .کنیم

 
  
  

لاتین نام اتیل با شماره اش را آوردیم سپس نام متیل را  همانطور که میبینید ابتدا بترتیب الفباي
  .ذکر می کنیم

  :باشد، شماره گذاري را از سمتی شروع می کنیم که به دومین شاخه فرعی نزدیکتر باشد برابراز دو سمت  همانند اگر فاصله نخستین شاخه فرعی :نکته 
  
  
  
  

اگر در تعیین شاخه اصلی ،دو شاخه داشتیم که تعداد اتم کربن یکسانی داشت،شاخه ي اصلی ،شاخه ي است که به آن شاخه فرعی بیشتري متصل  :نکته 
  :باشد

تا شاخه فرعی متصل و در ترکیب ب به شاخه  3اما در ترکیب الف به شاخه اصلی .کربنی است 7همانطور که ملاحظه می کنید ترکیب بالا داراي دو شاخه 

 دي متیل هگزان – 3،  2 –اتیل  -4

 دي متیل هپتان– 6،  2 –اتیل  – 3
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  .طبق نکته بالا شماره گذاري در ترکیب الف درست است.اصلی دوتا شاخه فرعی متصل است
  :از دو سمت برابر باشد، شماره گذاري از سمتی شروع می کنیم که طبق الفباي لاتین ارجح تر است  غیر همانند اگر فاصله شاخه هاي فرعی :نکته 

  
  
  

  :استفاده می کنیم)اُ(آنها را یک شاخه فرعی محسوب کرده و در آخر نام آنها از پسونداگر هالوژن به زنجیر اصلی متصل باشد، :نکته 
  
  
  
  

نیز می گویند زیرا تمایلی به انجام واکنش شیمیایی ) بی میل(به آلکانها پارافین :نکته
  .ندارند

  آلکن ها و نحوه نامگذاري آنها
براي نام گذاري آلکن هاي راست زنجیر تنها کافیست که به .می باشد 2௡ܪ௡ܥهیدروکربنهاي سیر نشده و داراي پیوند دوگانه هستند و فرمول عمومی آنها 

  .مثل پروپان که می شود پروپن.تبدیل کنیم)) ان((در آلکان را به پسوند )) ان((جاي پسوند 
  10  9  8  7  6  5  4  3  2  تعداد اتم کربن

  دکن  نونن  اوُکتن  هپتن  هگزنِ  پنتن  بوتن  پروپِن  اتن  نام آلکن

  گذاري آلکنهاي شاخه دارنام 
 .ابتدا شاخه اصلی را انتخاب می کنیم که علاوه بر دارا بودن بیشترین اتم کربن باید پیوند دو گانه را نیز در خود داشته باشد .1

و سمت برابر در صورت اینکه فاصله پیوند دوگانه از د.شماره گذاري زنجیر اصلی را از سمتی شروع میکنیم که به پیوند دو گانه نزدیکتر است .2
 )مطابق با قواعد آلکانها عمل می کنیم.(باشد از سمتی شماره گذاري را انجام می دهیم که به اولین شاخه فرعی نزدیکتر باشد

 کربن داراي پیوند(براي نامگذاري ابتدا شماره و نام شاخه هاي فرعی را می نویسیم، سپس شماره کربنی را که پیوند دوگانه از آن شروع شده است .3
 .را همراه با نام آلکن ذکر می کنیم)  دوگانه ي که کمترین شماره را دارد

  
  
  
  
  
  
  
  

  آلکینها و نحوه نامگذاري آنها 
براي نامگذاري آلکینها کافیست به جاي پسوند .است (2௡ି2)ܪ௡ܥهیدروکربنهاي سیر نشده ،داراي پیوند سه گانه هستند و فرمول عمومی آنها به صورت 

 متیل اوکتان - 6 –اتیل  – 3

 متیل هپتان – 5 -کلرو  – 1 –برومو  – 3

 پنتن - 2

 پنتن - 2متیل  – 4

 هگزن - 3تري متیل  – 5، 3، 2
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  .مانند پروپان که می شود پروپین.را قرار دهیم)) ین((در آلکانها ،پسوند ))ان((
  10  9  8  7  6  5  4  3  2  تعداد اتم کربن

  دکین  نونین  اوکتین  هپتین  هگزین  پنتین  بوتین  پروپین  اتین  نام آلکین

  نام گذاري آلکینهاي شاخه دار
  :براي نام گذاري آلکینهاي شاخه دار از همان قواعد آلکن ها استفاده می کنیم،با این تفاوت که در اینجا پیوند سه گانه داریم

  
  
  
  
  
  
  
  

  سیکلو آلکانها
  :به مهمترین سیکلو آلکانها دقت کنید.هستند 2௡ܪ௡ܥآلکانهاي حلقوي سیر شده با فرمول عمومی 

  ترکیبات آروماتیک
  .است و سایر ترکیبات آروماتیک یا داراي حلقه بنزن و یا مشتقات آن هستند 6ܪ6ܥسرگروه این دسته از ترکیبات بنزن با فرمول مولکولی

 داراي ساختار حلقوي هستندترکیبات آروماتیک جز هیدروکربنهاي سیر نشده دسته بندي می شوند و :نکته.  
  :را مشاهده می کنید) نفتالن(در زیر شکل ساختاري بنزن و مشتقی از آن

  
  
  

 پنتین - 2

 پنتین - 2متیل  – 4

 هگزین - 3تري متیل  – 5، 2، 2
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  ایزومر هاي ساختاري
  :مثال.ترکیباتی هستند که داراي فرمول مولکولی یکسان اما فرمول ساختاري متفاوتی اند

  10ܪ4ܥایزومرهاي 

  8ܪ4ܥایزومرهاي 

  6ܱܪ2ܥایزمر هاي 

 ایزومرها بدلیل تفاوت در چگونگی اتصال اتمها در آنها به یکدیگر داراي خواص فیزیکی و شیمیایی متفاوتی هستند:نکته.  
  :فرمول ساختاري آسپرین به شرح زیر است  :آسپرین 

  :در مورد آسپرین باید به نکات زیر توجه کرد 
 .بنزوئیک اسید است –استیل اوکسی  – 2نام علمی آن  .1

 .حلقه بنزن و دو گروه عاملی استري و کربوکسیلی داردداراي  .2

8ܪ9ܥفرمول مولکولی آن  .3   .است 4ܱ

  سوالات بخش دوم

 .نام هیدروکربنهاي زیر را بنویسید .1
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 .فرمول ساختاري ترکیبات زیر را رسم کرده و در صورت نادرست بودن نام ترکیب آن را اصلاح کنید .2

  متیل پنتان – 3 –اتیل  – 2) دي متیل هپتان                              ب – 2،5 –اتیل  -3) الف 
  تري متیل هپتان – 6، 5، 2) بوتن                                                     د – 3اتیل  – 3) ج 
  اوکتین -5دي متیل  – 7،  3) هگزین                                      ي – 2دي متیل  – 4،  2) ه 

نقطه جوش:                   دلیل افزایش نقطه جوش در آلکانهاي مقابل را بنویسید  .3 ∶ 10ܪ4ܥ  < 12ܪ5ܥ < 14ܪ6ܥ < ⋯ 

 8ܪ4ܥ)ج                6ܪ4ܥ) ب               10ܪ4ܥ) هر یک از ترکیبات مقابل جز کدام دسته از هیدروکربن ها هستند؟     الف .4

 .را رسم کنید ایزومرهاي آلکان راست زنجیر پنتان .5

 .کربن را در اتان ، اتن و اتین با هم مقایسه کنید –طول و انرژي پیوند کربن  .6

 کدام ترکیب واکنش پذیري بیشتري دارد؟چرا؟        پروپان یا پروپن .7

 هگزان  یا هگزینکدام ترکیب با سیکلو هگزان ایزومر است ؟             .8

  نفتالین جز کدام دسته از ترکیبات است؟چرا؟ .9

  **5پرسشها و تمرینات پایانی فصل **

 .ر را رسم کرده و در صورت نادرست بودن ،نام صحیح آنها را بنویسیدزیفرمول ساختاري ترکیبات  .1

  تري متیل هگزان – 4، 3،  2) بوتن                          ج – 3اتیل  – 3) اتیل هگزان                                   ب – 2) الف 
  متیل هگزان – 5 –اتیل  – 2) اتیل پروپان           و  – 2 –کلرو  – 3) بوتین                                  ي  – 3متیل  – 2) ه 

 :ولکولی ترکیب زیر را نوشته و به سوالات پاسخ دهید فرمول م .2

  آیا این ترکیب آروماتیک است یا نه؟ چرا؟) الف 
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  گروه عاملی اکسیژن دار این ترکیب چه نامیده می شود؟) ب
 :با توجه به جدول به سوالات زیر پاسخ دهید .3

  
  
  

  به جاي علامت سوال ؟ چه باید نوشت؟) الف 
  تفاوت دماي جوش این دو ماده را چگونه توجیه می کنید؟) ب 
  دو تر کیب نسبت به هم چه رابطه ي دارند؟چرا؟) ج

 بوتان یا پروپانکدام یک در دماي بالاتري می جوشد؟چرا؟   .4

3ܪܥآیا ترکیب  .5 − 2ܪܥ −   بوتانوئیک اسید است یا نه ؟ چرا؟ ܪܱܱܥ
 

 

  فرمول ساختاري  نقطه جوش  فرمول مولکولی  شماره ترکیب
1  ?  111.7 ℃ ا  3ܪܥ  − 2ܪܥ−2ܪܥ−2ܪܥ −   ا ܪܱ
℃ 24.6  ا 10ܱܪ4ܥ  2 ا  2ܪܥ−3ܪܥ  − ܱ − 2ܪܥ −   ا 3ܪܥ

www.ShimiPedia.ir

http://www.shimipedia.ir

